
BED TIME STORIES-5

(GURU ANGAD DEV JI, GURU AMAR DASS JI AND GURU RAM DASS JI)



“Bed Time Stories written by Santokh Singh Jagdev in two languages have been
quite successful in conveying the message of Guru Nanak to the Western world
which includes our children also.”

—The Council of Sikh Gurdwaras in Birmingham, England.

“Mr. Jagdev has righteously succeeded in his mission to propagate the
teachings of Guru Nanak and the Sikh Philosophy through interesting and
numerous anecdotes narrated in his books ”

—Dr. Jogmder Singh J.P., Birmingham, England.

“We highly recommend these books to those who want to learn or teach Sikhism
and Sikh Philosophy.”

—Gurdwara Guru Ramdas, Singh Sabha, Birmingham, England.

Other books by the same author on religious philosophy and history :

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.

11.

Hindu Sikh Sikhia (Panjabi)
Hindu Sikh Sikhia (Hindi)
Sach Sunai Si Sach Ki Bela (Panjabi)
Tales of Truth (English) (Sikh Martyrs)
Bed Time Stories-1 (Panjabi English) (Guru Gobind Singh Ji)
Bed Time Stories-2 (PanjabiEnglish) (Guru Nanak Dev Ji)
Bed Time Stories-3 (PanjabiEnglish) (Guru Arjan Dev Ji)
Bed Time Stories-4 (PanjabiEnglish) (Guru Tegh Bahadur Ji)
Bed Time Stories-5 (PanjabiEnglish) (Guru Angad Dev Ji,

Guru Amar Dass Ji and Guru Ram Dass Ji)
Bed Time Stories-6 (Panjabi-English) (Gum Hargobind Ji.

Guru Har Rai Ji and Guru Har Krishan Ji)
Bed Time Stories-7 (Panjabi English) (Sikh Martyrs)

ISBN
ISBN
ISBN
ISBN
ISBN
ISBN
ISBN
ISBN

ISBN

ISBN
ISBN

1
1
1
1
1
1
1
1

1

1

1

872580
872580
872580
872580
872580
872580
872580
872580

872580

872580
872580

0 0
01
05
0 6
2 0
2 0
2 2
2 3

2 4

2 5

26

9
7
X
8
3
1
X
8

6

4

2



BED TIME STORIES-5

(GURU ANGAD DEV JI, GURU AMAR DASS JI AND GURU RAM DASS JI)

S a n t o k h S ingh «Jagdev

SIKH MISSIONARY RESOURCE CENTRE
BIRMINGHAM (ENGLAND)



All rights reserved
Copy right S.S. Jagdev

Bed Time Stories-5

ISBN 1 872580 24 6

First edition 1995

Price Rs. 60-00

ftiblished by :

Sikh Missionary Resource Centre
346, Green Lane Rd.,

Small Heath, Birmingham,
B95DR. England.
Ph-21-772-5365

Distributors :
SINGH BROTHERS

Bazar Mai Sewan, Amritsar.

Typesetters :
K.G. Graphics. SCO 98, City Centre. Amritsar.

Printers :

Printwell. 146. Industrial Focal Point, Amritsar.



INDEX

1. 9

Meeting with Guru Nanak Dev 11

2. 13

Observance of Order 14

3. 15

Greatness of God's Word 17

4. 19

Lesson to Humayun 20

5. 21

Colonization of Goindwal 23

6. 25

Jea lous Ascetic 26

7. 27

Merger in God 29

8. 31

Early Life 32

9. 33

Longing for the Guru 35

10. 37

Devotion to Service 38

11. 39

Opposition for the Guruship 41

12. 43

Tour of Sacred Places 44



13. 45

Complaint to Akbar 47

14. 49

Test for the Guruship 50

15. 51

Extraordinary Childhood 53

16. 55

Respect from Akbar 56

17. 57

Laying Foundation of Amritsar 59

18. 61

Appearance of Holy Spot 62

19. 63

Discussion with Saints 65

20. 67

Misapprehension of Ascetic 68

21. 69

Limitless Courtesy 71



Foreword
While reading Bed Time Stories-2, you must have noticed that during the

days of Guru Nanak, public was blindly following selfish religious leaders who
had only their own interest in view. The people did without questioning,
everything that the religious leaders wanted them to do. Animal and human
sacrifices were given to please gods of stone. To enjoy the comforts of heaven
in the next world people met their death by getting themselves sawed or getting
crushed under the wheels of the sacred chariot.

Guru Nanak Dev saw that people performed rituals and followed customs
as guided by selfish religious leaders due to ignorance. As long as they are
illiterate, the people cannot be brought on the right path. Before illiteracy was
removed, it was essential to remove the misconception from the minas of the
people that attainment of knowledge was not the sole-right of Brahmins. Brahmin
Manu, by dividing society into four castes, had given only Brahmins the right
to get education. A long time was necessary to remove this misconception and
illiteracy. Before his merger into the Supreme Being, Guru Nanak Dev entrusted
this responsibility to one of his disciples, Bhai Lehna.

In Bed Time Stories-5, you will see that as the people gave up false rituals
and became the Gurus Sikhs on account of preaching of the Guru's successors,
Guru Angad Dev, Guru Amar Dass and Guru Ram Dass, the Brahmins and Qazis
were progressively becoming opponents of the Guru's institution.

Listening to complaints by Brahmins and Qazis, the king Jahangir martyred
Guru Arjan Dev after inhuman torture, on the 30th May, 1606. Before his
departure to Lahore, Guru Arjan Dev had entrusted the responsibility of
continuing the preaching of Guru Nanak's thought to his son Hargobind. You
will read about his life in Bed Time Stories-6 that how he transformed Sikhs into
Saint-Soldiers.

S. S. Jagdcv









Meeting with Guru Nanak Dev
Guru Angad Dev was born on the 31st March, 1504 A.D., at village Matte-

di-Sarai. His fathers name was Bhai Pheru Mall. He was named 'Lehna' by
his parents. His father was well educated and was the treasurer of the governor
of Ferozepur at that time. So Bhai Pheru Mall gave Sri Lehna a good education.
He was married to Bibi Kheivi in village Khadur when he was fifteen. The village
Matte-di-Sarai was destroyed during the invasion of Babar. In 1524 A.D., his
father moved to Khadur and opened a shop there.

Bhai Pheru Mall was a devotee of Vaishno Devi. He used to visit the Devi
every year, taking the other devotees of his village along with him. After the
death of his father in 1526 A.D., Sri Lehna started to lead the villagers to the
Devi. Bhai Jodh, a resident of village Khadur was a Sikh (disciple) of Guru
Nanak Dev. In 1532 A.D.,Sri Lehna heard from him the hymns of Guru Nanak
Dev for the first time. Sri Lehna was greatly impressed by the hymns in praise
of God in his own language. He decided to go to Kartarpur for an audience
with Guru Nanak Dev.

In 1532 A.D., on his next visit to the Devi, Sri Lehna broke his journey
at Kartarpur. Having informed his party, he rode towards the village for an
audience with Guru Nanak Dev. On his way, he met Guru Nanak Dev who
was returning from the fields to the village. Sri Lehna asked him the way to
the Dharamsala (inn) where Guru Nanak Dev held the meetings. Guru Nanak
Dev said, “Please follow me. I am also going there.” When they reached the
door of the Dharamsala. Guru Nanak Dev said to Sri Lehna, ‘Please fasten
your mare to that stake and go in through that door.”

On entering, Sri Lehna saw that the one who had shown him the way,
adorned the seat of the preceptor. Sri Lehna paid obeisance and sat on one
side thinking, “It was my fault that I was riding and the Guru was walking.”
While he was still engrossed in these thoughts, Guru Nanak Dev asked him,
“Brother, what is your name ?” Sri Lehna replied, “My name is Lehna and !
am leading the party of my villagers to the Devi.” The Guru said, “Brother
Lehna, you are to take {Laina in Panjabi) and I am to give {Dena). It is better
to serve that Lord from whom the gods and goddesses of this world beg to
fulfil the demands of their devotees.” On hearing these words from the Guru,
Sri Lehna gave up the visit to the Devi. He told his villagers, ”I no longer need
to go to the goddess. I have found all that I want.”







Observance of Order
Obeying the word of Guru Nanak Dev, Sri Lehna gave up the visit to

Vaishno Devi and became engrossed in the bliss of recitation at Kartarpur.
After four days, the Guru asked Sri Lehna, “Please go home and inform your
family, then you can come back.” Bowing to the command of the Guru he
returned to Khadur. He entrusted the work of his shop to his eldest son Dasu.
After some days, Sri Lehna informed Mother Kheivi, his wife, and started for
Kartarpur with a bundle of salt on his head. Mother Kheivi said to him, “Please
ask some labourer to carry the bundle of salt to Kartarpur.” Sri Lehna replied,
“One can get the work done from a labourer but the service is only performed
by himself.”

On reaching Kartarpur, Sri Lehna left the bundle of salt home and went
to the fields where the Guru was supervising the work. The Guru was getting
weeds removed from the rice fields. The Guru placed a bundle of weeds on
Sri Lehna's head and said. Take it home to the village.” Slush was dripping
out of the bundle of weeds and Sri Lehna's new clothes were soiled. On
reaching home, Mother Sulakhani pointed to the soiled clothes of Sri Lehna
and said, “You have spoiled the clothes of this gentleman by making him carry
the bundle on his head. You should have sent the weed through some
labourer.” The Guru said, ”I have placed on his head the bundle, showing the
path of truth to the people gone astray. It is not slush but saffron that has
been sprayed on his garments.” When Mother Sulakhani observed his
garments again, she beheld saffron.

To remove the difference in feeling, due to caste and social status from
the mind of Sri Lehna, one day the Guru asked him to throw out a dead rat.
Immediately, on hearing the command, Sri Lehna threw the rat out. On
another day, while returning after bathing, the Guru threw the mug he was
carrying, in dirty water. Sri Lehna took it out and handed it over to the Guru.
In those days, the job of throwing away the dead or entering in the dirty water
was thought to be the work of the poor and out-casts.

One day the Guru took a heavy stick in his hand and walked towards
the forest. He hit everyone who tried to follow him. All except Sri Lehna turned
back for fear of being beaten. When Sri Lehna kept on following, the Guru
asked him, “Why are you not going back when all others have returned ?” Sri
Lehna replied, ”I have no one to rely upon except you. They have their shelters
so they have gone back.” The Guru said, “Now there is no difference between
you and me. You have become part of me.”







Greatness of God's Word
On the 2nd September, 1539 A.D., Guru Nanak Dev declared his devotee

Lehna, (Angad) his own part, and paid obeisance to him. He also called upon
the rest of the congregation to bow before Guru Angad Dev. In this way, Guru
Nanak Dev entrusted the responsibility to lead the Sikhs, to his disciple.
Simultaneously, he handed over the book (Pothi) containing hymns composed
by him and verses of other saints collected by him. He asked Guru Angad
Dev to return to Khadur and preach tenets of Sikhism as the villagers of that
area were shunning the Hindu faith and embracing Islam out of fear or
temptation.

Guru Angad Dev went to his aunt's house at Khadur without informing
anyone. He did not hold any recital or any congregation for some months. Sikh
devotees would come to Kartarpur for an audience with the Guru but returned
disheartened on not finding him there. Six months passed in this way. This
caused great unrest among the devotees. One day Sikhs requested Baba
Budha to reveal the Guru to them. Baba Budha took the devotees with him
to Khadur.

When aunt Bharai saw Baba Budha and other Sikhs coming, she came
forward to meet them. When Baba Budha asked her about Guru Angad Dev,
she said nothing. Baba Budha understood that the Guru was at her home.
Reaching there, they started a recital of the holy word. Hearing the recital,
the Guru came outside and the Sikhs were delighted to behold their Guru.
Baba Budha requested the Guru, There is no one who can guide the Sikhs
if you keep on hiding like this. They are getting agitated. Please give audience
to the devotees and guide them to the right path. ”

Guru Angad Dev acceded to his request and selecting an elevated site
between the villages of Khadur and Sanghar, he set up a dwelling there.
Devotees started assembling there for audience. Congregations and recitals
began to be held in the morning and evening. Community kitchen was also
started round the clock. The Guru started teaching the children of the
surrounding villages after the morning congregation. He used to write primers
for the children with his own hands because there were no printing presses
at that time. Before the evening congregation, he organised wrestling and other
sports for entertainments and body fitness of the devotees. He advised
everyone to do practical service and honest labour. He himself always twisted
string used for weaving cots. He used to listen to the problems of the devotees
and advised solutions.







Lesson to Humayun
Babar had acquired the kingdom of India by defeating Ibrahim Lodhi on

the 20th April, 1526 A.D. He died at Agra on the 26th December, 1530 A.D.,
and his eldest son Humayun succeeded him. Sher Khan, a general of Ibrahim
Lodhi, gave a humiliating defeat to Humayun at Kannauj on the 17th May,
1540 A.D., and assumed the Kingdom of India. Humayun ran from Agra
towards Lahore for his life.

On reaching Panjab, i( occured to him that Guru Nanak had said to his
father, “Seven generations of yours shall rule India.” Why were the words of
Guru Nanak not coming true, while it was only his second generation. To clear
his doubt, he asked his minister, “Who is on the seat of Guru Nanak?” He
replied, “Guru Angad Dev has succeeded him. His abode is near village Khadur
beyond the river Beas.'̄

Taking his minister alongwith him, Humayun reached the abode of Guru
Angad Dev. The Guru was teaching the children at that time. Humayun went
and stood there. The Guru remained engrossed in teaching the children. He
did not pay any particular attention to the arrival of Humayun. Hamayun felt
enraged at this. Thinking that the Guru had taken no notice of him, he made
up his mind to murder him. When Humayun started to pull his sword out
of the scabbard to fulfil his desire, the Guru said. “Humayun ! where was this
sword of yours when you suffered defeat at the hands of Sher Khan and ran
away ? Now you are showing your bravery by weilding it on hermits. Why didn't
you show your sword to Sher Khan when you were running away from him
out of fear ?”

Humayun was greatly ashamed on hearing the truth from the Guru. He
entreated with folded hands before the Guru. ”I have made a mistake. You
are the embodiment of God. Please forgive me. I had come to ask you that
Guru Nanak had bestowed upon my father, the rule of India for seven
generations. Why arc his words proving false?” The Guru said. “As long as
a king rules with justice, his reign lasts. You must have committed some
injustice which has resulted in your dethronement. Had you not lifted your
sword just now, you would have got your kingdom back right-away but go
back to Iran now. You will get your kingdom when you return again.” On the
22nd June, 1555 A.D., after fifteen years. Humayun became the king of India
again. The words of Guru Nanak and Guru Angad Dev were fulfilled.







Colonization of Goindwal
The area where Goindwal town is situated at present, was totally barren

at Guru Angad Dev's time. Goinda, a Khatri by caste, was the owner of that
land. He tried many times, to colonize a village in the memory of his forefathers
in that land. His kin, however, would not allow him to build even a house
at that place. Whenever Goinda built walls for the construction of a house,
the kin would come with some hoodlums at night, demolish the walls and
destroy everything. His kin had propagated in the village that evil spirits came
at night and demolished Goinda's walls. In desparation, Goinda went to
Khadur and prayed to the Guru, “Respected Guru, I have tried very hard to
colonize a village in my land but my kin are preventing me from fulfilling my
desire. Please be kind and help me. I shall first get a beautiful Dharamsala
(inn) constructed for you.”

According to Goinda's request, the Guru asked his elder son to go with
Goinda. He replied, “Respected father ! we are very well at Khadur. What shall
we gain by colonizing his village ?” Getting a negative reply from Datu, the
Guru asked his younger son Dasu. Dasu replied, “Dear father! his relatives
are preventing him from colonizing a village. Why should we interfere in their
family squabbles ?” After both his sons had declined, the Guru called Sri Amar
Dass and asked if he would go. Sri Amar Dass was an old man of 73 years
who had been serving the Guru for the lasi ten or eleven years. He used to
bring water from the well daily before the break of dawn for the Guru to take
bath. A son may refuse to obey his father but a Sikh cannot refuse his Guru.
Sri Amar Dass proceeded with Goinda as ordered by the Guru.

A new town started to emerge with the orders of Guru Angad Dev. Sikh
devotees began taking part in the construction with a spirit of service. Goinda
was passing orders to the masons and labourers as directed by Sri Amar Dass.
Seeing Sikhs engaged in construction of the town, Goinda's kin did not dare
to obstruct the construction as before. Instead, they started to help the Sikhs
in the construction. After the construction of a beautiful place of congregation
and house. Sri Amar Dass went to Khadur to inform the Guru. In accordance
with Goinda's desire, the Guru named the new town as Goindwal. The Guru
asked Sri Amar Dass to bring his family from Basarke to Goindwal and reside
there.







Jealous Ascetic
There lived in village Khadur since a long lime, an ascetic named Shiv

Nath. He was a master of sorcery, and hence the people of that village used
to agree to his every demand. All the landlords of Khadur were his disciples.
7VJC people of the village used to offer him all types of things fearing his
witchcraft. His fame started decreasing with the return of Guru Angad Dev
to Khadur. Devotees arriving from far and near for the audience with the Guru,
presented substantial offerings which hurt that ascetic very much.

One year, the rainy season was totally dry. The farmers' crops started
withering. They were greatly upset. They assembled and after deliberations,
asked the ascetic to cause rain. The ascetic replied, “It cannot rain in your
village because a householder and Khatri by caste is̄  getting himself
worshipped. It is a great sin for a householder to get worshipped. It will rain
in your village if you turn him out of it.” The farmers went to the Guru and
told him what the ascetic had said. The Guru told them. “If my leaving the
village can bring rains. I shall leave it.” The Guru left Khadur and went to
Khan Rajaad.

When it did not rain for three or four days after Guru Angad Dev had
le/t. the farmers again got together and prayed to the ascetic. He replied. ”I

_ do not hold the rain in my hand that I may give it to you. I have chanted
incantations but your sin has not been cleared as yet.” The farmers were
returning after receiving this reply from the ascetic when they met Sri Amar
Dass who h¿id come from Goindwal specially for an audience with the Guru.
The farmers told him in detail, the story of the rain.

After listening to their tale. Sri Amar Dass said. It was very bad of you
to have turned the Guru out of the village. Now. in whichever field you take
the ascetic before dusk, it will rain there.” The farmers wanted rain. They
bodily lifted the ascetic and started taking him to their fields. The rain fell
in the field to which the ascetic was taken. The ascetic lost his life due to
pulling and pushing by the farmers. When Sri Amar Dass reached Khan
Rajaad and met Guru Angad Dev. the Guru said to him. “You have not done
well by showing a miracle. It is not for us to punish anybody who makes a
mistake. It is our duty to forgive his mistake.' Sri Amar Dass asked forgiveness
for his mistake and promised to bear with the will of God.







Merger in God
In the morning congregation on the 29th March, 1552 A.D., Guru Angad

Dev told the devotees, “Before my merger in God, I want to entrust the
responsibility of leading the Sikhs to Sri Amar Dass.” Sri Amar Dass was busy
in the construction of Goindwal at that time. When Guru Angad Dev's sons
heard about the Guruship being bestowed upon one in service of the Guru,
they showed great resentment. The Guru explained to them, “Sons ! this is
a great service and you shall not be able to carry out this responsibility. In
the way Guru Nanak placed this responsibility on a disciple in preference to
his sons, I am placing this burden on him thinking him to be capable of
carrying it.’

The Guru sent a Sikh to Goindwal to call Sri Amar Dass. On reaching
Khadur, Sri Amar Dass came to know that he was being made the Guru. He
prayed to Guru Angad Dev, ”I am a Sew.adar (servant). Let me remain a
Sewadar.” The Guru said. ”I do not see anyone else who can carry out this
responsibility properly. As such I am handing over this responsibility to you.”
Taking it as a command from the Guru, Sri Amar Dass agreed after that.

At the bidding of the Guru, Baba Budha brought water in the metallic
pitcher that had been used for eleven years by Sri Amar Dass to carry water
for the bath of Guru Angad Dev. Guru Angad Dev bathed Sri Amar Dass with
his own hands, got him ready and made him sit on the seat of the Guru. After
that, he himself paid obeisance to Guru Amar Dass first and then asked the
rest of the devotees to bow before him and said, “He is an embodiment of mine.
From now on he is the Guru of all of you.” All except the two sons of Guru
Angad Dev, bowed before Guru Amar Dass but the sons refused to accept a
servant as Guru. They further said. ”A servant has usurped our right.” On
hearing these words from his sons, the Guru turned them out.

After handing over the responsibility of leading the Sikhs, Guru Angad
Dev ordered the devotees, “On my merger in God, there should be no mourning
of any kind. Hold congregation and recite the Word.” After this he lay down
covering himself with a sheet and merged into the Infinite. His body was
cremated at the place in front of the house of the weaver, where Sri Amar Dass
had slipped while bringing water for his Guru.







Early Life
Guru Amar Dass was born on the 5th May, 1479 A.D., at village Basarke

in Amritsar district. His father's name was Sri Tej Bhan and mother's Lakhmi.
í Iis father did some farming and trade. He was married to Ram Kaur, daughter
of Devi Chand Khatri in 1503 A.D. He had two sons, Baba Mohan and Baba
Mohri and two daughters, Bibi Bhani and Bibi Dani.

Like his father, Sri Amar Dass carried on the rituals of the Hindu faith
with great devotion. It had become part of his daily life to recite Vedic Mantras',
give charity to Brahmins, worship of gods and goddesses, celebration of each
festival and discrimination on account of caste system. Ai the age of 42, he
went for the first time for a holy dip to Hardwar and other holy places, to wash
away the wages of previous sins of his life. After that, he made it a routine
to go on a pilgrimage every year. In 1541 A.D., whc n he was returning from
his 21st pilgrimage, he stayed in the inn of Durga Brahmin on the road side
village Mehre in district Mulana. He was resting on a bed in the afternoon.
By chance that Brahmin saw the lines on his feet.

Durga Brahmin could read the fate from the lines on the feet. He told Sri
Amar Dass, The lines on your feet foretell that you will be a great saint some
day.” This prophecy of the Brahmin had a great effect on other travellers
staying in that inn. One celibate ascetic out of them became his companion,
thinking him to be a saint. The ascetic used to avoid to take food cooked by
anyone else. He used to cook himself. In the new company, he began to share
food cooked by Sri Amar Dass. Leaving village Mehre and staying for the nights
at the same places, the ascetic accompanied Sri Amar Dass to Basarke.

After staying for a few days with Sri Amar Dass, the ascetic, while taking
leave asked him, “Who is your guru (spiritual teacher) ? ” Sri Amar Dass
replied. ”I have not adopted a guru yet. ” At this the ascetic was very angry
with Sri Amar Dass and said. ”I have been taking food from one without a
guru. All the penance of my life has gone waste. All my pilgrimages have
become fruitless. All my life uptill now has become useless.” Having said this,
the celibate ascetic departed but left Sri Amar Dass very pensive.







Longing for the Guru
The celibate ascetic, who accompanied Sri Amar Dass from Hardwar, after

staying for some days at Basarke, went away greatly disappointed. After his
departure Sri Amar Dass felt, ‘The ascetic was right. A person who has no
guru, cannot get spiritual bliss and his mind cannot attain peace. For
complete bliss, one needs a spiritual guru just as one needs a teacher to learn
other things.” Thoughts like this kept on rising in his mind throughout the
night due to which he could not get a wink of sleep. Early in the morning,
he heard this hymn being sung:

Actions are the paper, the mind the ink.
On this paper are recorded deeds good or bad.
We move as guided by our actions.
Endless are the qualities O' Lord.

(Raag Mara M.I. p. 990)

This sweet voice was that of Bibi Amro, daughter of Guru Angad Dev, who
had been married to the nephew of Sri Amar Dass a few months ago. After
listening to the whole hymn, Sri Amar Dass decided to adopt that great man
his guru who had composed that hymn, because in the hymn, it states that
the deeds of a man are sheets of paper on which he writes good or bad words
with the ink of his mind. By forgetting God his virtues are destroyed. Actions
for the love of wealth become his shackles. How can he be free from those
shackles ? Five fires namely lust, anger, greed, attachment and pride are
consuming the mind. His sins are acting like charcoal on it. The guru can
convert this burnt mind like iron into gold with a mere touch. The guru gives
him the Word (Formula) by which his mind is weared away from misdeeds.

Sri Amar Dass waited impatiently for the dawn. At day break, he asked
Bibi Amro about that hymn. She told him, This hymn was composed by Guru
Nanak Dev. Before his merger in God, he had entrusted the responsibility of
guiding the Sikhs to my father, Guru Angad Dev. He is showing the true path
to the people gone astray and his headquarter is at Khadur.” Sri Amar Dass
took Bibi Amro with him. On reaching there, he placed his head at the feet
of Guru Angad Dev and prayed, “Please be kind and accept me as your
disciple.” Guru Angad Dev bestowed upon him the awareness of the holy word.
Sri Amar Dass was 62 at that time. His old age was no deterrent to his•giving
away to the holy word and becoming a Sikh. From that day on he shunned
the pride of his high caste, started serving everyone who came there and began
thinking everyone to be his brother.
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Devotion to Service
Sri Amar Dass came to Khadur for the first time at the age of 62. Having

accepted Guru Angad Dev as Guru, he started living in the Guru's institution.
He saw that the devotees who came for audience with the Guru, took up service
on their own accord. Some started cleaning utensils in the community kitchen.
Some would bring fire-wood from the forest while others took up other odd
jobs. Sri Amar Das asked Bhai Jodh, the cook and took up the service of
bringing water for the Langar (community kitchen). From the day Sri Amar
Dass started taking meals in pangat (sitting together for meals) the illusion
of low and high caste and pride of being a Khatri left his mind. When he got
time, he took up cleaning utensils, at the same time applying his mind to listen
and recite the Gurus word.

Sri Amar Dass gave up the worldly relationship and like a thorough Sikh,
got busy in the service of the Guru's institution. He also took up the
responsibility to bring water from the well for the morning bath of the Guru.
He went on serving the Guru's institution for ten or eleven years. In 1552 A.D.,
when he was 73. he was passing by the village-weaver's house early one
morning in the pouring rain with the metallic pitcher of water on his head.
In the dark his foot hit a wooden peg in front of the weaver's house and he
slipped. At the sound of his fall the weaver called from inside, “Who is it at
this early hour ? ” The weaver's wife, telling him to calm down said, “Who else
can it be at this time in pouring rain but the homeless Amroo ? Be quiet and
go to sleep. ” Listening to her words, Sri Amar Dass said, “You are mad. I am
not homeless. I am under the shelter of the Guru who is the lord of the whole
world. ” Saying this, Sri Amar Dass came to the institution with the water and
helped the Guru to take bath.

The words of those who have embraced the truth always come true. Sri
Amar Dass was one of them. He had casually said to the weaver woman, “You
are mad.” These words of his had to come true. After this episode, she started
behaving like mad people. The weaver presented himself in the morning
congregation before the Guru taking her along. The weaver narrated to the
Guru all that had taken place early that morning and prayed, “May my mistake
be forgiven and my wife be cured.” The Guru advised the congregation, “Never
speak bad words for anybody.' The Guru pardoned the weaver woman and
she got well.







Opposition for the Guruship
Guru Angad Dev handed over the responsibility of leading the Sikhs to

Sri Amar Dass by installing him as Guru on the 29th March, 1552 A.D., and
ordered him to shift his headquarters from Khadur to Goindwal. Baba Budha
and other Sikhs went with Guru Amar Dass to Goindwal. The Sikh devotees
started going to Goindwal for an audience with the Guru. Guru Angad Dev's
son, Dasu, declared himself as Guru and stationed himself at Khadur. When
nobody turned up for an audience, he was very angry with Guru Amar Dass.
Mother Kheivi told the sons, “Guruship is not a property that can be inherited.
It is a big folly to have enmity with the Guru.” At the advice of Mother Kheivi,
Dasu gave up the obstinacy of becoming the Guru but her teachings had no
effect on the other son Datu.

Guru Amar Dass started sending his Sikhs from Goindwal to far off places
for propagation of Sikhism. As an effect of this preaching, the number of
devotees increased greatly in three or four years. As the number of Sikhs
increased, the income of Brahmins as well as their respect among the people
decreased because in Sikhism there is no place for the caste system or for
discrimination on this account created by the Brahmins. Besides, the Sikhs
neither celebrated any festivals nor did they give any offering to the Brahmins.
In 1556 A.D., some Brahmins, after deliberations, conspired with Datu and
said, “We can dethrone Guru Amar Dass and make you the Guru.”

Datu was taken in by the incitement of the Brahmins. He took some of
his toady Brahmins with him and came to Goindwal in the congregation of
Guru Amar Dass. When Datu and the Brahmins saw the splendour and
attendance of the congregation, theirjeaicu¿>y of the Guru increased further.
In a fit of rage, Datu kicked Guru Amar Dass, sitting on a seat in the
congregation, in the back, making him fall off it and himself sat on it as Guru.
The Guru took Datu's foot in his hand and pressing it said, “Respected Datu I
I hope your tender foot is not hurt by hitting my old hard bones.” Datu replied,
”I am the rightful heir to this seat of Guruship. Go and leave this village
quietly.”

The Guru left Goindwal the same night and went to village Basarke. The
devotees left for their homes after the departure of the Guru. Only the
Brahmins and the toady who had come alongwith Datu were left. Datu held
recitals for three or four days but as no Sikh came to pay obeisance, Datu
returned to Khadur in frustration.







Tour of Sacred Places
In 1558A.D.. Guru Amar Dass started atourofHindu places of pilgrimage

for the propagation of Sikhism. Guru Rani Dass gives an account of that tour
in 'RaagTukhari'. The Guru first went to Kurukshetra where he preached the
Sikh way of life to thousands of people including Yogis' and recluses. Then
he acquainted people gathered on the banks of river Yamuna, with the mission
of Guru Nanak. While crossing the Yamuna bridge, those collecting bridge tolls
from the people, presented themselves before him with offerings. They did not
collect any toll from the devotees crossing the bridge with the Guru. From there
he came to village Kankhal where he told the villagers that lust, anger, greed,
attachment and pride are mans major enemies which can only be subdued
by following the Guru's teachings. He returned to Goindwal after preaching
at Hardwar for eight days.

On reaching Goindwal. the Guru saw that the number of devotees coming
to the village had considerably increased due to preaching. There was one
common well in the village. To fulfil the increasing demand of water, the Guru
started work for construction of a step-well in 1559 A.D. The devotees worked
with great zeal for the construction of the step-well. Although Sri Ram Dass
was the son-in-law of Guru Amar Dass, yet he showed the Sikhs, the way
to serve by carrying baskets of sand on his head.

By the zest of the devotees, the construction of the step-well was
completed in 1559 A.D. Before the inauguration of the step-well, the Guru
arranged a Langar (community meal) and everyone, who took meals there was
given one Rupee as a reward. Many high-caste people sat with others and took
their meals in order to get a Rupee. The reward was increased to five Rupees
at noon. In order to get five Rupees, the Brahmins of the village also sat in
Pangat (sitting together), took meals and went away. An ascetic named Hari
Ram lived at Goindwal who used to instigate the villagers against the Guru.
That ascetic did not come for the meals even on being invited by the Guru.
In the afternoon, the Guru increased the reward to one gold coin. Guru Ram
Das writes about the ascetic in Gauri-ki-Var' that he was taken in by the greed
for money. He secretly sent his son to the Langar. Those serving the meals
saw him. The boy was small. He told everything which resulted in great
disgrace for the ascetic among the villagers and everyone to know that he was
a hypocrite longing for wealth just as a crane standing in wait for fish.







Complaint to Akbar
Guru Amar Dass divided the country into 22 zones for the propagation

of Sikhism. Every zone was given the name of Manji (seat). The Manji of the
area became the centre for preaching the Sikh thought. The Guru entrusted
the charge of the Manjis to Sikhs of high character. Besides preaching
Sikhism, his work consisted of dispelling doubts of the devotees. It was
imperative for him to visit the Guru twice a year. The misconceptions and
doubts that the Manjidars (in-charge of Manjis) could not clear themselves
were brought to the Guru and the answers were given to the devotees on
return. They used to confer with the Guru about the troubles and difficulties
facing their zones. In this way, the people were getting rid of Brahmins. This
was resulting in the dwindling of income of Brahmins day-by-day. To get rid
of the Guru, they sent Goinda's son to the governor of Lahore to complain
against the Guru. He complained to the governor that the Guru had forcibly
occupied his land. The governor came to Goindwal to ascertain the facts and
dismissed the case as being false.

After the dismissal of the case from Lahore, Goinda's son presented
himself in Akbar's court at Delhi. He made his servant wear a dirty cloak of
blue and black which was necessary for anyone who wanted to petition the king.
Both of them proved false in the investigation. Their faces were blackened and
they were turned out of Akbar's court. Guru Ram Dass writes in his verse
in Guari Raag' that both of them returned from Delhi with their faces smeared
with the filth of the whole world. People stopped talking to them. Goinda's son
fell ill. Food or water could not pass his gullet. He began to cry due to hunger
and thirst. He got dishonoured in this world and the next by falsely defaming
the Guru.

When Akbar was at Lahore in October 1566 A.D., Brahmins complained
to him. Akbar called Guru Amar Dass to Lahore to answer to the complaints.
The Guru sent Sri Ram Dass as his representative to Akbar. Sri Ram Dass
gave satisfactory reply to every complaint fo the Brahmins at which Akbar was
greatly pleased. Akbar severely reprimanded the Brahmins. On his way back
to Delhi, Akbar met the Guru at Goindwal. He was very happy to sit in Pangat
and have meals. Akbar offered a Jagir (land) for the Langar but the Guru said
to him. The Langar belongs to the devotees. It is better that it be run by the
devotees. Please consider Hindus and Muslims alike in your country. Abolish
jazia (tax) and pilgrim tax from Hindus.”







Test for the Guruship
Before the merger in God, Guru Amar Dass had to entrust the

responsibility of Guruship to a disciple who could shoulder it well. The
devotees had two Sikhs in view, Sri Ram Dass and Bhai Rama. Both of them
were son-in-laws of the Guru, who used to serve the devotees with body and
soul. To dispel any doubt that might arise in the minds of the Sikhs that no
injustice had been done in bestowing the Guruship, the Guru, one morning,
asked those two attendants to construct a platform each. Both of them
prepared the platforms by the evening.

The Guru went, saw both the platforms and said, “The construction is
very poor. Pull down these and construct again tomorrow.” The next day both
prepared the platforms and the Guru again rejected them. In this way the
process of making and breaking the platforms went for seven days. On the
eighth day when the Guru pointing to the defect in Bhai Rama's platform said,
“Please demolish it,” he replied, ”I have prepared this platform according to
your instructions. You forget due to your old age. I shall not dismantle and
remake this’ platform.” When the Guru pointed the defects in Sri Ram Dass's
platform, he replied. “Respected Guru ! Be kind to me. Bestow upon me
intelligence and power so that I may construct the platform according to your
wishes.” When the devotees heard these words of Sri Ram Dass, they were
convinced that he was the person fit to shoulder the responsibility of
Guruship. Guru Amar Dass after installing him as Guru, bowed before him
first and then asked all the devotees to pay him respects. All those present
obeyed the Guru's command.

Before his merger into the Supreme Being, the Guru called the members
of the family and devotees on 1st September, 1574 A.D., and said, “No one
should cry on my leaving this body of five elements. There is no need to place
an earthen lamp on the palm of my hand at the time of my passing away
because with the word of the Guru, the darkness from my mind has vanished.
The rite of Pind (Balls of food thrown in water) or feeding the Brahmins for
me is not required. The Name of God is the only food for the soul. Do not take
my ashes to Hardwar but immerse these in running water at any place. Do
not take out a funeral procession. Let Name of God be recited after my death.”
Guru Amar Dass had already stopped the ritual of Sati among Sikhs. Widows
had been given freedom to remarry. It had been forbidden for women to come
to the congregation in veil. He had also asked King Akbar to ban the custom
of Sati.







Extraordinary Childhood
Guru Ram Dass was born on the 24th September, 1534 A.D., in Chuna

Mandi Street of Lahore. His father, Hardas Sodhi was Khatri by caste. He was
named Ram Dass but being the first child, he came to be called Jetha (first
child) at home and in the locality. His parents passed away when he was seven.
His maternal grand-parents lived at Basarke. After the death of his parents,
his grandmother took him to Basarke. To make his living, he started selling
boiled salted grams at Basarke. In 1546 A.D., Sri Amar Dass colonised
Goindwal. As advised by Guru Angad Dev, he came to Basarke to take his
family alongwith him. He also took Sri Ram Dass along to Goindwal.

After reaching Goindwal, Sri Ram Dass restarted his work of selling
seasoned grams. After his round, he made it a daily routine to serve the
devotees assembled for discourses. Guru Angad Dev entrusted the Guruship
to Sri Amar Dass in 1552 A.D. and commanded him to preach Sikhism staying
at Goindwal. One day Mother Mansha Devi requested Guru Amar Dass, “It
is time, we should look for a suitable groom for our daughter Bhani.” The Guru
asked, “What type of groom should we look for?” Sri Ram Dass was passing
by at that time. Mother Mansha Devi pointed towards him and said, The
groom should be like him.” The Guru said, “He is the only boy who resembles
him. There is none else.” In this way, considering Sri Ram Dass a suitable
groom for Bibi Bhani, they were married in December, 1552 A.D.

Guru Amar Dass returned to Goindwal in 1558 A.D., after preaching to
the masses assembled at Hindu places of pilgrimage, the practical way of life
of sitting at a common place for taking meals, giving up differences of caste
and creed and sharing common services. Reaching Goindwal, he started the
construction of a step-well. On hearing the construction of the step-well, the
devotees started pouring in to take part in the service. One day some pilgrims
from Lahore who were going for a holy dip to Hardwar, stopped at Goindwal.
They were surprised to see Sri Ram Dass, a son of a Khatri, carrying a basket
of sand on his head and working alongwith people of low castes like an
ordinary labourer in his in-laws house. They said to the Guru angrily, “You
are making your son-in law work like a labourer of low caste. This is not
becoming of you.” Hearing his relatives talk like this, Sri Ram Dass went to
the Guru and prayed, “Please do not be angry with them. They are innocent.
They do not know what they are saying. They have no knowledge that service
is above caste, creed and relationship.”







Respect from Akbar
After the construction of the step-well in 1559 A.D., the teachings of

Sikhism received a further boost. Whereas the devotees sat for their meals
in Pangat upto that time, they now started bathing at one place which resulted
in the elimination of differences on account of caste and creed from their
minds. Who-so-ever saw the Sikhs living at Goindwal, started similar
preaching on returning to his village. With this sort of preaching, the fallacy
of caste and creed began to be cleared from the minds of the people. They
started discarding Brahmins thinking it to be an unnecessary burden. It
became difficult for the Brahmins and high caste people to bear that low caste
people think themselves to be their equals.

In October 1566 A.D., King Akbar stayed for some time at Lahore. Taking
advantage of his presence, the Brahmins and high caste people drafted a
memorandum against Guru Amar Dass and presented it to Akbar. Having
read the charge-sheet, Akbar sent word to Guru Amar Dass at Goindwal to
conic to Lahore and reply to those complaints. On receipt of the message. Guru
Amar Dass sent Sri Ram Dass as his representative to Akbar to reply to the
charges.

In the court at Lahore. Sri Ram Dass began replying to the charges in
the complaint one by one. The first complaint was, “The Sikhs do not recite
the 'Gayatri' which, according to the teaching of Vedas, is to be recited thrice
a day. ” Sri Ram Dass said, “The doctrine of the Vedas also says that the Sudras
(untouchables) cannot recite the Gayatri but the teaching of Guru Nanak is
common for all the castes, creeds and faiths which tells us to remember God
all the time and not merely to read it with the word of mouth only three times
a day. ” The second question was put. The Sikhs do not visit holy places of
the Hindus.” Sri Ram Dass replied. “The places of pilgrimage are not sacred
because of the water but were sacred because of the sojourn of great and
learned men who imparted knowledge to the pilgrims. Now, only Brahmins
live at these places who only collect offerings. There is no learned man to
impart knowledge.” The third question was, “The Sikhs do not believe in caste
system.” Sri Ram Dass replied. “Manu Brahmin had invented the caste system
in order to keep the poor oppressed. It was not for the welfare of the people.”
The fourth question was. “Sikhs do not worship the idols.” He replied, “Stone
has no life. The God of the Sikhs is ever-alive. He is present everywhere all
the time.” Akbar was convinced by the answers of Sri Ram Dass. Akbar
honoured him with a robe of honour.

Before leaving, Sri Ram Dass said to Akbar. “It would be a great relief if
you stop imposition of Jazia and Pilgrimage Tax on the Hindus.” And Akbar
complied with accordingly.







Laying Foundation of Amritsar
In June 1570 A.D., Guru Amar Dass took Sri Ram Dass with him,

assembled together headmen and prominent people of Gumtala, Tung,
Sultanwind and Gill-wali. The Guru put before them his proposal to colonise
a new town. All of them acceded to the Guru's proposal. All of them gave,
without any hesitation, the land demanded by the Guru for founding the town.
The Guru after making payment for the land according to the measurements,
got the deed transfered in his name. The town was named Guru ka Chakk
and the foundation stone was laid.

The foundation stone of Guru ka Chakk was laid at the place where Guru
Nanak Dev had set his foot in 1497 A.D., when he had started his first long
journey along with Bhai Mardana from Sultanpur to show the true path to
the people gone astray. Sitting at this place, Guru Nanak Dev had said, “Bhai
Mardana! One day a big city will emerge at this place and it will be a centre
of propagation of faith.” The words of Guru Nanak Dev were being fulfilled.
Guru Amar Dass gave detailed instructions to Sri Ram Dass about the type
of the town he wanted to build and returned to Goindwal entrusting the
responsibility of construction to Sri Ram Dass. He got a residential house
constructed in accordance with the Guru's orders which came to be known
as Guru Ke Kothe'. Alter that he took up excavation for Santokh Sar pool.
The Sikhs serving at the site and daily labourers, perceiving the work to be
of long duration, started constructing houses for themselves. Sri Ram Dass
started Langar (free kitchen) for the Sikhs and other workers where every
needy person could take meals to his fill.

Once Sri Ram Dass had gone to Goindwal from Guru ka Chakk for an
audience with the Guru. The Guru was very pleased to hear from him that
the colonisation work of the new town was at full swing. Finding Sri Ram Dass
competent for the leadership of the Sikhs, the Guru entrusted him with this
responsibility on the 1st September, 1574 A.D., and ordered him to go to the
new town being colonised alongwith his family. Due to the shifting of the .
Guru's abode to the newly founded town, the devotees started coming to this
place and behold their Guru. The people of all trades started settling at
this place and the name of the town changed to Chakk Ram Dass. In 1577
A.D., Guru bought additional five hundred bighas of land from the villagers
of Tung so that there may not be any difficulty in the expansion of the town.
After the construction of Amritsar pool the town became famous as Amritsar
(pool of nectar).







Appearance of Holy Spot
While returning to Goindwal after laying the foundation of Guru ka Chakk

in 1570 A.D., Guru Arnar Dass had told Sri Ram Dass that a great place of
pilgrimage would appear at this place at proper time. In 1577A.D., some Sikhs
presented themselves before Guru Ram Dass with a woman and a man. After
paying obeisance to the Guru that woman requested, “Respected Guru ! Please
listen all that happened to me. I shall bow to the decision you make after that.”
Saying this that woman started her narration.

“My name is Rajni. I am the youngest daughter of Duni Chand. a landlord
of village Patti. I have four elder sisters. One day our father asked. Who
provides for you to eat ?' All the sisters except me replied, Father, it is you.’
1 had heard that God provides for everyone. As such I said, It is God that
gives me to eat.’ My father was very angry at this reply of mine. He said, 'I
shall see how God provides for you.1 When I grew up, he married me off to
a physically handicapped man and turned me out of the house. I put my
husband in a basket and carrying him on my head, started making my living
by begging in the villages. This morning, I placed the basket with my husband
by the bank of a pond in the shade of a 'ber' tree and went to the village to
beg for something to eat. When I returned, the basket in which I had left my
husband, was empty and this man was sitting on the bank of that pond under
the shade of that tree. When I asked him about my husband, he replied, I
am none other than your crippled husband.’”

On being asked by the Guru, that man replied, ”I am her husband. When
Rajni went, leaving my basket on the bank of that pond, I observed that crows
dived in the water of that pond and flew away with their colour changing from
black to white like that of doves. I also crawled to that pond. By contact of
water of that pond with my body my ailment was cured. I told Rajni everything
on her return but she does not believe me.”

The Guru told that woman. “Rajni! He is your husband. Due to your belief
in God, your crippled husband has been cured with the water of that pond. ”
Rajni believed what the Guru said. After that, the Guru told the congregation.
“This pond is the holy spot about which Guru Amar Dass had foretold.1’ Early
next morning, the Guru took Baba Budlia along\vith him and started
excavation of the pool. By the construction of this pool of Amrit (nectar). Guru
ka Chakk came to be called Anirilsar.







Discussion with Saints
At the time, when Guru Ram Dass was getting the construction of the

holy pool at Amritsar done, a group of saints came to him. The Guru,
respectfully, made them sit and asked them the purpose of their visit.

The leader of the saints said. “Respected Guru ! Your Sikhs do not learn
'Ashat Yoga’. One cannot control the mind without the knowledge of Yoga.
Self-realisation is not attained if the mind is not under control. The mind
cannot concentrate on pious deeds unless it attains self-realisation. Salvation
is not obtained without pious deeds. If your Sikhs do not attain salvation and
remain shackled in the bondage of worldly things, what is the use of their
becoming your Sikhs? Please dispel this doubt of ours.”

The Guru replied, “God cannot be realised without compassion. Salvation
cannot be attained without the realisation of God. As such we teach our Sikhs
to love God. When the love of God takes root in the mind, one beholds God
on all the sides in His creation. In this way, the Sikhs remain immersed in
His love all the time which results in their realisation of the inner self. There
is no dearth of His blessings if you love Him who is the Giver of everything.
As such, the desire for worldly things leaves those who love God. All their
troubles vanish. Ego is finished by self-realisation. Those Sikhs do not get
entangled in love for wealth even while doing their worldly deeds.”

The Guru asked them, “Why do those who have attained self-realisation
through Yoga, live in the mountains or jungles ? Why don't they show the way
to get rid of the pains and sufferings to the people gone astray ?” When the
saints could not find an answer to this question of the Guru, he recited this
verse :

”O' Yogi, you play on a reed-instrument with your hands and a flute with
your mouth.

These are actions just for showing off.
Get knowledge from the Guru, sing praises of God and immerse your mind

in His thought.
Impart to the people the teachings which make them to be one with Him

who is Omnipresent.
I also pay obeisance to that Supreme Being.

(Raag Asa M. 4, p. 368)

When the Yogis saw their secrets being exposed, they rose.and went away.







Misapprehension of Ascetic
An ascetic, on hearing the praise of Guru Ram Dass from pilgrims going

to holy places, came to Amritsar. That ascetic had neither done himself nor
had he got done from others, anything that had been of use to general public,
except visiting Hindu holy places. To satisfy his hunger, he would find a village
with good population, select a shady tree outside it and set his camp at that
place. Collecting some dry wood from here and there he would light a fire and
sit by its side. When anyone from the village passed that way he would come
to the ascetic on seeing smoke from the fire and arrange for his food. The
ascetic used to tell the villagers, tales from here and there, some Puranic tales
and some Sanskrit verses. It appeared to the villagers that that ascetic was
being very benevolent to them. As such the villagers offered him great
hospitality.

The Guru seated that ascetic near him and asked, “Please tell me what
has brought you here ?” He said, “Respected Guru ! Your Sikhs are very proud.
They do not go on a pilgrimage to holy places. By bathing at which the wages
of previous sins are destroyed and heaven is attained in the next world.” The
Guru replied. “Congregation is as good for the Sikhs as bathing at a holy place.
The knowledge, one used to get at holy places from great men is gained by
them from the Guru's word. The realisation of God destroys the wages of sins.
The Sikhs have no use for the pleasures of heaven because the pains and
pleasures of this world are mental illusions and when they come to realise this, pains
and pleasures have no meaning for them. They, then, do not run away from
the pains and do not pine for pleasures.” The ascetic said. “Sikhs do not pay
obeisance to anybody but you.” The Guru replied, “The Sikhs pay obeisance
to the light of knowledge represented by the Guru. They do not bow before
my material body. The light inherent in the Guru dispels the darkness from
the mind of every Sikh.”

That ascetic put another question, “The Sikhs have forsaken the Vedas
and keep on reciting the Guru's verses all the time.” The Guru replied. “To
get rid of pain and agony, the Bani (Guru's word) is not merely read, it is
understood. Having understood it, life is moulded in accordance with it. It is
then that one gets free of the pains and difficulties while living in this world.
Vedas have been written in Sanskrit and this language is beyond the
comprehension of common man in these days.”

The ascetic gave up the hypocrisy of asceticism after listening to the Guru
and became a Sikh. Where before he had people serve him. he started serving
the devotees with his own hands.







Limitless Courtesy
When Guru Nanak Dev entrusted the responsibility of Guruship to Gurr

Angad Dev, his elder son, Sri Chand, felt that injustice had been done to him.
He preached all his life against Guru Angad Dev. Whenever anyone spoke
about Guru Angad Dev, he, to defame, would say that he was only a servant
of their household. When Baba Sri Chand heard praise of Guru Ram Dass
from the people, he came to Amritsar for an audience with the Guru. The Guru
came to know of the arrival of Baba Sri Chand, he rose and went to receive
him on the way. With great respect, the Guru took Baba Sri Chand with him
and seated him in the congregation beside him. Baba Sri Chand saw the long
beard of the Guru and asked, “Why have you grown such a long beard ? ” The
Guru replied, “It is to wipe the dust of the feet of great men like you.” Saying
this, the Guru started wiping the dust from his feet with his beard in full view
of the congregation. On seeing the Guru doing this, Baba Sri Chand said, “It
is this humility which has made you worthy of Guruship.”

In 1581 A.D., Sihari Mall, a cousin, came from Lahore to invite Guru Ram
Dass to attend the wedding of his son. The Guru asked his sons, one by one,
to go to attend the marriage. When the elder two sons refused, he asked his
youngest son Sri Arjan Dev. He agreed, without any hesitation, to go. When
Sri Arjan Dev started for Lahore, the Guru said to him, “You should stay at
Lahore untill I call you.” When a long time elapsed and no message was
received, Sri Arjan Dev wrote three letters one after the other. His first two
letters were taken from the Sikh who had brought those from Lahore, by his
eldest brother, Prithi Chand and were kept by him. As ordered by Sri Arjan
Dev, the Sikh coming from Lahore handed over the third letter to the Guru
himself. On receiving the third letter, the Guru asked Prithi Chand about the
first two letters but he denied having any knowledge about them. On search
of Prithi Chand's house, both the letters were found. The devotees sitting in
the congregation saw that Prithi Chand was deceiving even the Guru, to obtain
Guruship.

The Guru sent five Sikhs alongwith Baba Budha to recall Sri Arjan Dev
from Lahore and entrusted the responsibility of Guruship to him on the 28th
August, 1581 A.D. Prithi Chand had bitter arguments with his father, Guru
Ram Dass. on his entrusting Guruship to Sri Arjan Dev. The Guru explained
to him patiently but it had no effect on him. Guru Ram Dass moved alongwith
the whole family to Goindwal. Prithi Chand stayed at Amritsar. Guru Ram
Dass merged into the Eternal light on the 1st September, 1581 A.D.




